



创特色奏响“主基调” 扬正气树好“风向标”

——包头市九原区人民法院文化建设侧记

近年来,包头市九原区人民法院全体干警在院党组的正确领导下、在上级法院的大力支持下,深入贯彻学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,以“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”为目标,始终坚持人民法院文化建设的正确方向,从精神文化、党建文化、廉政文化、文体文化、学术文化、物质文化等六个方面全面推进法院的文化和繁荣发展,大力增强法院“软实力”,取得了显著成效。

“团结、和谐、进取,务实、开拓、创新。”走入九原区人民法院,首先映入眼帘的是这幅十二字院训,苍劲有力的笔法仿佛诉说着九原区法院每一名法官依法履职、努力提升司法公信力的共同心声。精准的十二字院训高度概括了其文化内涵和共同的文化理念,已成为全院干警共同的价值观和引领法院不断前进的精神航标。



包头市中院党组书记、院长范俊峰参观文化展馆

●彰显“三原色” 廉政建设硕果

“以党建带动各项工作的开展,用审判质效检验党建工作的成效,二者有机结合,才能潜移默化地改变审判队伍的精神面貌,进一步提高审判质效。”该院党组书记、院长张迎涛语气坚定地谈。

近年来,该院为着力提高党的建设水平,建立了党建+“两学一做”工作模式,以“两学一做”素质、服务审判提质量”为目标,以“两个坚持、四点发力、六个重在”为工作方法,不断创新党建文化。该院通过建立活动室、展示成果墙、开辟微学习、推优树典型、拍摄微电影等扎实工作,为全面推进从严治党奠定了坚实的文化基础。通过开展政治业务学习、审判理论与实务研究、案件“两评查”、司法警察技能比武、司法辅助人员培训、司法作风集中整顿等活动,有力地提升了队伍司法能力和执法水平。在党的建设中,该院多项制度和机制在抽丝剥茧中应运而生,每个部门的工作都与党建工作紧密地结合起来。2016年,该院通过创建,成为地区党建工作示范点;2017年,该院代表,在全区政治部主任会议和多次会议上作了经验交流发言。

与此同时,该院一直秉持以党的建设为统领,全面加强廉政文化建设,努力锻造“四铁”法院队伍,不断开创廉政文化建设的新路径、新局面。

走进九原区法院的文化长廊,在党风廉政区,我们看到,干净整洁的墙面悬挂着廉政格言警句,开设的廉政专栏震撼人心,警示教育寓意深远、引人深省。在廉政文化建设中,该院充分借鉴“原色”原理,以制度和机制建设的红色、执纪监督问责的蓝色和文化活动促廉的黄色共同组成了该院廉政文化建设的“三原色”,形成了九原法院廉政文化建设的自身特色,保证了法院“清正廉洁、公正司法”的本色,取得了扎扎实实的成效。

“每逢重要节日,做好廉政预警,每年多次组织干警观看警示教育片、参观警示教育基地,每月对庭审纪律和工作作风进行审务督查,不断加

强违法违纪查处力度。通过多项措施的全面应用,构筑了一道预防、教育、监督并重的惩治腐败‘护廉网’。”该院工作人员介绍到。

凭借独具特色的廉政文化“原色”工作法,2017年,该院被评为“市级廉政文化示范点”,进一步增强了该院党风廉政建设和廉政文化建设的信心和决心。

●书香沁心田 “以文化人”绽新颜

“当戴上法徽的那一刻,我相信,这是一生无悔的选择……”2017年7月4日,九原区法院举办了“悦读启智,书香致远”即庆祝中国共产党成立96周年大型读书会,现场气氛轻松而热烈,为全院干警和与会领导献上了一场精彩的“视听盛宴”。

“九原区法院的书香文化建设形式很新颖,通过朗诵、阅读,分享展现丰富的文化内涵和干警风采,举办这样的读书会,值得其他法院学习借鉴。”包头市中级人民法院副院长王文林给予了高度评价。

为加强法院文化建设,努力建设学习型法院,该院成立了“女法官协会”,建立了“法院文化展厅”和“法官书屋”等,努力创建“书香机关”,倾力打造“书香法院”。为此,开展了一系列主题鲜明、内容丰富、形式多样的文化活动,在全院营造了崇尚知识、热爱学习的浓厚氛围,促使广大干警在学习中不断提升自身素质,更好地应对知识更新,不断满足人民群众新期待、新要求。

此外,该院注重“多点开花”,通过举办职业礼仪讲座、插花会、灯艺会、乒乓球比赛、羽毛球比赛等各类文体活动,进一步助力法院文化建设。

据该院副院长贾祥介绍,近年来,九原区法院通过建设“法院文化展厅”(分为书画区、摄影区、革命传统纪念区、院史教育区等多个展区),使更多干警了解、认知了法院文化;在三楼和四楼增设了羽毛球、乒乓球、瑜伽等多项体育活动场所,并不定期地组织相关活动及比赛,鼓励干警从繁琐的工作中走出来,释放压力,培养身心

健康。同时,定期邀请心理咨询师、专家为干警举办心理讲座,有效地缓解了干警的工作压力和紧张的生活节奏,真正做到“身体健康”与“心理健康”的同步提升。

与此同时,九原区法院积极发展学术文化,加大投入和培养力度,取得了丰硕成果,并在多个领域开创了包头法院学术研究和荣誉获得的先河。九原区法院调研课题《基层法庭巡回审判中多元化纠纷解决机制的运行和完善》入选“2017年度包头市法院系统优秀课题”,成为全市唯一一家获此殊荣的法院;创造性地与西南政法大学建立“教学科研实践基地”,进一步推动全区基层法院与国内知名高校建立长期合作交流;2篇调研文章发表在学术期刊,1篇调研论文发表在国家级刊物,1篇案例分析获国家级优秀奖,填补了包头市法院案例分析获国家级奖项的空白……为学术研究发挥了巨大作用。

●精心建平台 充“电”加“油”添风采

近年来,九原区法院不断完善物质文化建设,坚决夯实法院文化建设基础。新建大型综合性文体场馆,丰富干警业余文化生活;新建“女法官书屋”,内设电视、书籍等,为女法官提供休闲放松的环境;新建的自助餐厅,努力提升法院干警幸福感;已建成的文化展馆,充分展示了法院的历史和文化特色。

步入九原区法院大型综合性文体场馆,我们看到,文体活动室内分设羽毛球馆、乒乓球馆、健身器械区、瑜伽室、女法官小屋。这些场馆建设考量全面,兼顾了男女法官不同需求。对于男法官而言,“体育运动是对脑力劳动者最好的放松减压方式,在增强体制的同时释放压力,有利于提高工作积极性。”民一庭庭长黎俊峰提到羽毛球馆时说道。对于女法官而言,“练习瑜伽可以减压养心,释放身心,全身舒畅,心绪平静,自从练习瑜伽以来,生活规律了,工作也更能集中注意力了,效率也提高了,这是工作之余最佳的休息法、锻炼法。”哈林格尔法庭法官王荣高兴地说。

此外,九原区法院在加大文体设施建设的同时,积极为全体干警安排身体检查,为女干警安排“两癌”筛查,并保障干警带薪年休假,充分体现了法院人文关怀。

在法院文化建设的助推下,九原区法院审判质效大幅提高,司法公信力显著提升。三年来,该院先后荣立集体二等功;被自治区高院评为“全区优秀法院”;被自治区高院评为“涉诉信访工作先进集体”;被包头市委评为“普法依法治理先进集体”,并被授予优秀青少年维权岗;被授予“九原区书香机关”等多项荣誉称号;刑事审判庭被评为“全国先进集体”;6个部门和18名干警获得盟市级以上表彰奖励。

成绩的背后是全体法官和干警的辛勤付出,我们欣喜地发现,2018年11月7日,九原区法院荣获“全国优秀法院”候选对象,已进入公示阶段,这份荣誉是对全院干警最大的鼓励和鞭策。九原区法院必将乘势而上,砥砺前行,不断开创法院工作新局面!

“春播一粒粟,秋来满园香”。如今,九原区法院的文艺创作和文化传播,正在有效地发挥“用文化改变队伍作风,提高队伍素质,让大家养成良好的规矩意识、纪律意识”的文化建设作用,这些改变,正在成为司法审判工作的重要“助推器”……

(王欣)